
บทที่ 3
ธรุกจิที่ไดรับการสงเสริมการลงทุนในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลํ าพูน

ความเปนมา และลักษณะทั่วไปและสถานภาพของนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ

 การนคิมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย (กนอ.) ไดจัดตั้ง นิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ
ขึน้ทีจ่งัหวัดลํ าพูน เมื่อ พ.ศ. 2526 เพื่อสนองนโยบายของรัฐบาล ตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติ ฉบับที่ 4 (พ.ศ. 2520-2524) และแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ฉบับที่ 5 (พ.ศ.
2525-2529) ซ่ึงกํ าหนดใหมีการกระจายการพัฒนาอุตสาหกรรมไปสูภูมิภาคตางๆ และเพื่อการ
พัฒนาเมืองหลัก เมืองรองของภาคตางๆ ตามลํ าดับ

นิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือไดเร่ิมดํ าเนินการกอสรางและพัฒนาพื้นที่เมื่อเดือนเมษายน 
พ.ศ. 2526 และกอสรางแลวเสร็จในเดือนมีนาคม  พ.ศ.  2528 ใชเงินทุนในการดํ าเนินการกอสราง
รวม 358  ลานบาท มีเนื้อที่ทั้งหมด 1,788 ไร

ในป จจุบันเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  จังหวัดลํ  าพูน  มีผู ประกอบการ                       
ในเขตอตุสาหกรรมสงออก จํ านวน 53 ราย มีผูประกอบการในเขตอุตสาหกรรมทั่วไป จํ านวน 30 
ราย   และมีผูประกอบการในเขตพาณิชย จํ านวน 11 ราย6

การแบงเขตการลงทุนและหลักเกณฑการใหสิทธิและประโยชนทางดานภาษีอากร7

คณะกรรมการสงเสริมการลงทุนไดแบงเขตการลงทุนออกเปน 3 เขต ตามปจจัยทาง
เศรษฐกจิ โดยใชรายไดและส่ิงอํ านวยความสะดวกพื้นฐานของแตละจังหวัดเปนเกณฑ ซ่ึงจังหวัด
ลํ าพนูจดัอยูในเขตที่ 3 ซ่ึงจะไดรับสิทธิประโยชนทางดานภาษีอากรดังนี้

1. ใหไดรับยกเวนอากรขาเขาสํ าหรับเครื่องจักร
2. ใหไดรับยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคลเปนระยะเวลา 8 ป ทั้งนี้ ผูไดรับการสงเสริมใน

                                                
6คณะกรรมการนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ.“จ ํานวนผูประกอบการในเขตนคิอตุสาหกรรมภาคเหนือ.” [ระบบออนไลน]. 

แหลงที่มา http://www.northnikom.org (13 ธันวาคม 2547).
7คณะกรรมการสงเสริมการลงทุน. “การแบงเขตการลงทุนและหลักเกณฑการใหสิทธิประโยชนทางดานภาษีอากร.” 

[ระบบออนไลน]. แหลงที่มา http://www.boi.go.th (23 สิงหาคม 2547).
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โครงการทีม่ีขนาดการลงทุนตั้งแต 10 ลานบาทขึ้นไป (ไมรวมคาที่ดินและทุนหมุนเวียน) จะตอง
ดํ าเนินการใหไดรับใบรับรองระบบคุณภาพตามมาตรฐาน ISO 9000 หรือมาตรฐานสากลอื่นที่
เทยีบเทาภายในระยะเวลา 2 ปนับตั้งแตวันเปดดํ าเนินการ หากไมสามารถดํ าเนินการไดจะถูกเพิก
ถอนสิทธิและประโยชนการยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล 1 ป

3. ใหไดรับยกเวนอากรขาเขาสํ าหรับวัตถุดิบหรือวัสดุจํ าเปนสํ าหรับสวนที่ผลิตเพื่อ
การสงออกเปนระยะเวลา 5 ป

4. กจิการจะไดรับสิทธิประโยชนเพิ่มเติมดังตอไปนี้
4.1 สํ าหรับโครงการที่ตั้งสถานประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมหรือเขตอุตสาห-

กรรมที่ไดรับการสงเสริม ใหไดรับสิทธิประโยชน ดังนี้
(1) ใหไดรับลดหยอนภาษเีงนิไดนติบิคุคลส ําหรบัก ําไรสทุธทิีไ่ดจากการลงทนุ ใน

อัตรารอยละ 50 ของอัตราปกติเปนระยะเวลา 5 ป นับจากวันที่พนกํ าหนดระยะเวลาการยกเวนภาษี
เงินไดนิติบุคคล

(2) อนญุาตใหหักคาขนสง คาไฟฟา และคาประปา 2 เทา เปนระยะเวลา 10 ป
นบัแตวันที่เร่ิมมีรายไดจากกิจการที่ไดรับการสงเสริม

(3) อนุญาตใหหักคาติดตั้งหรือกอสรางสิ่งอํ านวยความสะดวกจากกํ าไรสุทธิ
รอยละ 25 ของเงินที่ลงทุนในกิจการที่ไดรับการสงเสริม โดยผูไดรับการสงเสริมจะเลือกหักจาก
กํ าไรสุทธิของปใดปหนึ่งหรือหลายปก็ไดภายใน 10 ปนับแตวันที่มีรายไดจากกิจการที่ไดรับการ  
สงเสริม ทั้งนี้ นอกเหนือไปจากการหักคาเสื่อมราคาตามปกติ

สทิธิประโยชนสํ าหรับผูประกอบอุตสาหกรรม

ผูประกอบอุตสาหกรรมในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จะไดรับสิทธิประโยชน และ
การอ ํานวยความสะดวก ดังนี้

1. สิทธิประโยชน ตามพระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย 
พ.ศ.2522  และฉบับท่ี 3 พ.ศ. 2539  ดังนี้

1.1 ผูประกอบการ ทั้งที่เปนคนไทยและคนตางดาว อาจไดรับอนุญาตใหถือ
กรรมสิทธ์ิที่ดินในนิคมอุตสาหกรรม เพื่อประกอบกิจการไดตามจํ านวนเนื้อที่ที่คณะกรรมการ 
กนอ. เหน็สมควร แมวาจะเกินกํ าหนดที่จะพึงมีไดตามกฎหมายอื่น (มาตรา 44)
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1.2 ผูประกอบอุตสาหกรรม ไดรับอนุญาตใหนํ าคนตางดาวซึ่งเปนชางฝมือ ผู
ชํ านาญการ  คูสมรส และบคุคลซึ่งอยูในอุปการะเขามาและอยูในราชอาณาจักรตามจํ านวน และ  
ภายในก ําหนดระยะเวลาที่คณะกรรมการ กนอ.เห็นสมควร (มาตรา 45)

1.3 คนตางดาว ซ่ึงเปนชางฝมือและผูชํ านาญการ ซ่ึงไดรับอนุญาตใหอยูในราช-
อาณาจกัรตามมาตรา 45 ไดรับอนุญาตใหทํ างานเฉพาะตํ าแหนงที่คณะกรรมการ กนอ. ใหความเห็น
ชอบ ตลอดระยะเวลาที่ไดรับอนุญาตใหอยูในราชอาณาจักร (มาตรา 46)

1.4  ผูประกอบอุตสาหกรรมซึ่งมีภูมิลํ าเนานอกราชอาณาจักร จะไดรับอนุญาตให
สงเงนิออกไปนอกราชอาณาจักรเปนเงินตราตางประเทศได เมื่อเงินนั้นเปนเงินทุนที่นํ าเขามา เงิน
ปนผล หรือผลประโยชนที่เกิดจากเงินทุนนั้น เงินกูตางประเทศ และเงินกูที่ผูประกอบอุตสาหกรรม
มขีอผูกพันกับตางประเทศ (มาตรา 47)

1.5  การขออนุญาตตั้งโรงงานประกอบกิจการโรงงานอุตสาหกรรมตามกฎหมายวา
ดวยโรงงานและการขออนุญาตปลูกสรางตามกฎหมายวาดวยการควบคุมอาคาร เปนอํ านาจของการ
นคิมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย

2.  สทิธิประโยชนดานภาษีอากร
     ผู ประกอบอุตสาหกรรมในเขตอุตสาหกรรมสงออกภาคเหนือ จะไดรับสิทธิ

ประโยชนดานภาษีอากร ดังนี้
2.1 ไดรับยกเวนคาธรรมเนียมพิเศษตามกฎหมายวาดวยการสงเสริมการลงทุน อากร

ขาเขา ภาษีมูลคาเพิ่ม และภาษีสรรพสามิต สํ าหรับเครื่องจักร อุปกรณ เครื่องมือ และเครื่องใช รวม
ทั้งสวนประกอบของสิ่งดังกลาวที่จํ าเปนตองใชในการผลิตสินคาและของที่ใชในการสรางประกอบ
หรือติดตั้งเปนโรงงานหรืออาคาร ตามมาตรา 48 แหง พ.ร.บ. กนอ. พ.ศ.2522 และฉบับที่ 3 
พ.ศ.2539

2.2 ไดรับยกเวนคาธรรมเนียมพิเศษ ตามกฎหมายวาดวยการสงเสริมการลงทุน อากร
ขาเขา ภาษีมูลคาเพิ่ม และภาษีสรรพสามิต สํ าหรับของที่นํ าเขามา เพื่อใชในการผลิตสินคา ตาม
มาตรา 49 แหง พ.ร.บ. กนอ. พ.ศ.2522 และฉบับที่ 3 พ.ศ.2539

2.3  ไดรับยกเวนอากรขาออก ภาษีมูลคาเพิ่ม และภาษีสรรพสามิต สํ าหรับของซึ่งได
น ําเขามาตามมาตรา 49 รวมทั้งผลิตภัณฑส่ิงพลอยได และส่ิงอื่นที่ไดจากการผลิต ตามมาตรา 50 
แหง พ.ร.บ. กนอ. พ.ศ.2522 และฉบับที่ 3 พ.ศ.2539

2.4 ไดรับการยกเวนหรือคืนภาษีอากร สํ าหรับของที่มีบทบัญญัติแหงกฎหมาย ใหได
รับยกเวนหรือคืนภาษีอากรเมื่อไดสงออกไปนอกราชอาณาจักร ซ่ึงถึงแมจะมิไดมีการสงออกไป
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นอกราชอาณาจักร แตไดเปนการนํ าเขาไปในเขตอุตสาหกรรมสงออกเพื่อใช มาตรา 48 หรือ มาตรา 
49 ตามมาตรา 52  แหง พ.ร.บ. กนอ. พ.ศ. 2522

3.  สิทธิประโยชนจากคณะกรรมการสงเสริมการลงทุน
     ผูประกอบการสามารถขอรับสิทธิประโยชนจากคณะกรรมการสงเสริมการลงทุน 

ตามเงื่อนไขตาง ๆ ดังนี้
3.1 สงออกไมนอยกวารอยละ 80
3.2 ยกเวนอากรขาเขาเครื่องจักร
3.3 ยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล 8 ป และลดหยอนอีกรอยละ 50 เปนเวลา 5 ป
3.4 ยกเวนอากรขาเขาวัตถุดิบหรือวัสดุจํ าเปน (สวนที่สงออกไมนอยกวารอยละ 30 

ของยอดขาย) เปนเวลา 5 ป
3.5 อนญุาตใหหักคาขนสง คาไฟฟา และคานํ้ าประปา 2 เทา เปนเวลา 10 ป
3.6 อนญุาตใหหักคาติดตั้งสิ่งอํ านวยความสะดวกรอยละ 25
3.7 ลดหยอนอากรขาเขาวัตถุดิบหรือวัสดุจํ าเปนรอยละ 75 สํ าหรับสวนที่ผลิตเพื่อ

จ ําหนายในประเทศเปนเวลา 5 ป

ธุรกิจท่ีไดรับการสงเสริมการลงทุนในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลํ าพูน

ในปจจบุนัเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลํ าพูน มีผูประกอบการจํ านวนทั้งสิ้น 
94 ราย เปนธุรกิจที่ไดรับการสงเสริมการลงทุนจํ านวนทั้งสิ้น 40 ราย ดังตารางแสดงขอมูลของ
ธุรกจิทีไ่ดรับการสงเสริมการลงทุนในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลํ าพูน ตอไปนี้8

                                                
8คณะกรรมการสงเสริมการลงทุน. “แสดงผลรายชื่อบริษัทที่ไดรับการสงเสริมการลงทุน.” [ระบบออนไลน]. แหลงที่มา

http://www.boi.go.th (23 เมษายน 2547)
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